
(C.R.D)التصميم العشوائي الكامل 
Completely Randomized Design

مدرس المادة 
هيثم رجب منهي. د.م

المحاضرة الرابعة

تصميم وتحليل تجارب عملي

انيقسم الإنتاج الحيو/ المرحلة الثالثة



مع تسجيل اكثر من مشاهدة لكل وحدة تجريبية ( CRD) التصميم العشوائي الكامل 



التجريبيةالواحداتداخلتعتبرالمشاهداتعليهاتسجلوالتيالحظائر



ةللتجربالرياضيالنموذج



ANOVAالمتشعبللتصميمالتباينتحليلجدول



وكانتحظيرة18منكلفيعشوائيا  اختيرتخرافأربعةوضعت،الحيوانتغذيةتجارباحدىفي:مثال

الثلاثالمعاملاتهذهوزعتولقدالذرةمنماتحتويهنسبةفيتختلفالعلائقمنأنواع3هيالمعاملات

محددةرةفتوبعدحظائرستعليقةلكلخصصتحيث(التجريبيةالوحدات)الحظائرعلىعشوائيةبطريقة

مستوىعن3.68هيالجدوليةFانعلما  .ادناهالجدولفيموضحكماالخرافاوزانفيالزياداتسجلت

(0.05).





C.Fالتصحيحمعامل-1

( y… )2 ( 224.8 )2 50535.04

C.F = = = = 701.87

t×r×s 3×6×4 72



SSTالكليةالمربعاتمجموع-2

SST = ∑yijk2 – C.F = (2.9) 2 + (3.1)2 + ….. + (2.6)2 – C.F = 6.205



SStالمعاملاتمربعاتمجموع-3

∑yi..2 (77.5)2 + (78.7)2 + (68.6)2

SSt = = - C.F = 2.537

rs 6 × 4



SSeالخطأمربعاتمجموع-4

∑yij.2 ∑yi..2 (12.0)2 + (12.8)2 +…..+ (10.7)2

SSe = - = -

s rs 4

(77.5)2 + (78.7)2 + (68.6)2

= 3.112

6 × 4



§SSالعيناتخطأمربعاتمجموع-5

SS§ = SST - SSt – SSe =

6.205 – 2.537 – 3.112 = 0.556



مصادر التباين 

S.O.V

Treatment

Experimental Error

Sampling Error

Total

ANOVA Tableجدول تحليل التباين 

الحريةدرجات

d.f

3 – 1 = 2

3 (6 – 1) = 15

3×6(4 – 1) = 54

3×6×4-1 = 71

المربعات مجموع

S.S

2.537

3.112

0.556

6.205

متوسط المربعات

M.S

1.268

0.207

0.010

Fالمحسوبة

6.13 *

20.70 **


